

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 300.— | Negyed évre K 75.—
Fél évre K 150.— | Egy hétre K 25.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.
Kiadóhivatal és nyomda 18
TELEFONSZÁM: Szerkesztőség — 10-20

November 18-ig meghosszabbították a béke ratifikálásának határidejét

London, okt. 27. (Reuter.) A nagykövetek értekezlete Magyarországhoz azt a végleges kérést intézte, hogy a békeszerződést november 18-ikáig ratifikálja.

Prága, okt. 27. A kormány tegnap terjesztette a nemzetgyűlés elé ratifikáció céljából a trianoni és neuillyi békeszerződéseket.

Korányi és Ereky izgalmas vitája

A honvédelmi miniszter a Landau-ügyről

Budapest, okt. 27. A nemzetgyűlés mai ülését 11 órakor nyitotta meg Rakovszky István elnök.

Legeza Pál a mentelmi bizottság jelentését terjeszti be Ugron Gábor ügyében, akinek az ablakait bevették. A mentelmi bizottság megállapította a mentelmi jog megsértését.

Elnök indítványozza, hogy a Ház legközelebbi ülését november 3-án tartsa.

Korányi válaszol Erekynek

Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter válaszol Ereky Károly interpellációjára és elmondja, hogy csakugyan érkezett 60 koronás cukorajánlat a tengerentúlról, azonban az átvétel júniusban Bruxban lett volna, ahol az osztrákok nehézségeket támasztottak és át kellett volna még venni öt vagon csokoládét és 20 vagon tejpórt.

Ezért az ajánlatot nem fogadta el. Ha egy képviselőnek adatokra van szüksége, nyitva áll a pénzügyminisztérium kapuja, adatokat kaphat, mint kapott Ereky a multban is.

Ereky: Mért személyeskedik?

Korányi: Nem személyeskedem. (Nagy zaj.)

Felkiáltások: Ez személyeskedés?

Korányi: Amikor egy képviselő élesen megtámad és azzal vádol, hogy az államot megkárosítom, akkor csak előadhatom a valódi helyzetet. Nem tudom, honnan vette adatait Ereky...

Ereky: Fáj?

Korányi: Dehogy fáj, de ne válasszuk a bécsi kommunisták módszerét az adatok megszerzésénél.

Ereky közbeszól.

Korányi: Kérek egy peronyi türelmet, hogy én is beszélhessek. A cukorközpont állami kezelésbe vételére Erekynek befolyása nem volt. Azt mondja Ereky, hogy hozza jött egy jelentés.

Ereky közbeszól. (Nagy zaj.)

Sünonyi-Semadam Sándor: A miniszter iránt köteles mindenki annyi tisztelettel viseltetni, hogy meghallgassák.

Felkiáltások balról: Ezt ugyanis tudjuk!

Korányi: A cukorközpont nem mérleget csinált, hanem csak statisztikát Ereky informáló szakértőjének ceruzája — ugyilátszik — beletört ebbe a kérdésbe. Té-

vedett Ereky, amikor azt mondta, hogy a cukor ára meg van állapítva. Azt mondta Ereky, hogy a pénzügyminiszter tudatlansága, vagy rosszakarata működött közre...

Ereky: Ugyis van!

Korányi: Ezt személyeskedésnek tekintem. Ullman miniszteri tanácsos ártatlan, mert én hatalmaztam fel őt mindarra, amit tett. A cukor árát 86 koronában akartuk megállapítani.

Ereky: Aláírta ezt a rendeletet?

Korányi: Aláírtam. Egyébként arra kérem a képviselő urat, hogy közbeszólásait beszédem után mondja el. Sohasem történt még meg, hogy egy tisztviselőt a képviselőházban úgy pellengére állítsanak, mint Ereky tette.

Ereky: Mért követelte el azt a gázságot?

Korányi (indulatosan): Ez rágalom! Ha ki fog derülni, hogy ez alaptalan, elvárom, hogy megkövesse ezt a megrágalmazott embert. Ullman miniszteri tanácsos ellen fegyelmi eljárást nem fogunk indítani, mert nem követelt el semmit.

Ereky vádjai Korányi ellen

Ereky Károly: Alkotmányjogi szempontból joga volt hozzászólni az ügyhöz. Nem áskálódni jön, hanem felelősségre vonni. Honnan kerültek bizonyos akták a kezébe, azt nem szükséges megmagyaráznia. Tény, hogy jönnek hozzá tisztviselők, panaszkodnak és bemutatnak aktákat, melyek a miniszter ressortjához tartoznak.

Ugron Gábor: Ez disznóság a tisztviselők részéről!

Ereky: A pénzügyminiszter azt mondja, hogy Ullmann az ő utasítására járt el. Ez esetben kijelenti, hogy a pénzügyminiszter tudatosan megkárosította az államkincstárt. (Oriási zaj.)

Korányi pénzügyminiszter: Hazugság! Gázság! (Nagy zaj a kisgazdapárton.)

Berky Gyula: Így nem lehet beszélni! (Nagy zaj.)

Ereky Károly: En a pénzügyminisztert nyilvánosan megvádolom panamával! (Oriási zaj.)

Korányi: Bizonyítsa be!

Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Joga van!

Szterényi József: Adatokat!

Elnök: A képviselő ur szavai azt jelentik, hogy a pénzügyminiszter ur hűtlenül kezelte az állam pénzét. Ha ezt nem tudja

nyomban bebizonyítani, akkor súlyosan megsértette a parlament tekintélyét. Ha bizonyítani nem tud, rendreutasítom.

Felkiáltások jobbról: A mentelmi bizottsághoz!

Kerekes Mihály: Így emeljük a valutát!

Ereky Károly: Korányi azt mondta, hogy hazugság, gázság. Ő erre azt mondta, hogy a pénzügyminiszter követett el jogellenes dolgot és hajlandó állításait bizonyítani bármilyen fórum előtt.

Korányi és Ereky csatája

Korányi: Bocsanatot kell kérnie egy kijelentésért, amelyet ugyan nagyon megfontoltan használt, de úgy érzi, hogy ezek a kifejezések sérthetik a Ház méltóságát.

Ereky: Jól van. Tudomásul vesszük.

Korányi: Nem Öntől kértem bocsanatot, hanem a nemzetgyűléstől! Ha valakinek az a célja, hogy más ember becsületében gázoljon... (Nagy zaj.)

Ereky: Folyton provokál!

Friedrich: Hangosabban beszéljen és ne sugdosszon!

Korányi: Akkor ha én azt mondtam, hogy hazudik, ez nem is olyan súlyos bűn.

Ereky Károly: Ami a személyes támadásokat illeti, meg fogom tenni a lépéseket és jövök újabb meg újabb adatokkal, amelyek a pénzügyminiszter politikáját megvilágosítják.

A Ház többsége a miniszter válaszát tudomásul veszi.

A honvédelmi miniszter a Landau-ügyről

Szréter István honvédelmi miniszter válaszol Ruppert Rezső interpellációjára. A bűnügy jelenleg vizsgálát tárgya. A katonai ügyész mellett dolgozik a királyi ügyész. A bíróság fog itélni és ő megköveteli, hogy a hozandó ítélet szigorú legyen.

Egy hang a középben: A bírót nem lehet utasítani. Meggyőződése szerint ítélt.

Szréter István: Ha egy országban nincs élet- és vagyonbiztonság, akkor annak az országnak az élete kintlás és sorvadás. A mennyiben a nyomozás olyan mulasztást állapít meg, amely reá is visszaesnek, követeli, hogy állítsák az illetékes bíróság elé, mert semmi szín alatt sem akar kibujni. Ezt követeli tőle 32 esztendő katonai multja és az igazság. (Felkiáltások: Eljen Szréter!) Nem helyesli, hogy Ruppert idehozta az ügyet.

Elnök: Tisztelt miniszter ur, minden közügy a nemzetgyűlés elé tartozik.

Szréter István: Korrigálja szavait, majd utal arra, hogy Ruppert a gödöllői vezérkare kifejezést idézte. Gödöllőn nem volt semmiféle vezérkar. A külföld ennek egészen más jelentőséget tulajdonít. Számos ember le van tartóztatva a Landau-ügyben és legfelsőbb helyről azt az utasítást kapta, hogy ebben az ügyben a legszigorúbban járjon el. Nem

is lesz semmi kimérettel, a bűnösök elveszik büntetésüket. Kéri szavait ideiglenes válasznak tekinteni a vizsgálát teljes lefolytatásáig.

Ruppert Rezső: A Landau-ügygel a külföld hamis beállításban foglalkozott és a honvédelmi miniszter személyét is kellemeiben színben tüntette fel, ugyszintén a magyarországi állapotokat. Eppen azért jött vele a nemzetgyűlés elé, hogy bebizonyítsuk a világ előtt, hogy nincs titkolni valónk. A miniszter személye iránt a legteljesebb tisztelettel és bizalommal viseltetik és várja a végleges választ.

Szréter István honvédelmi miniszter Tasnádi Kovács József interpellációjára válaszul kijelenti, hogy semmiféle megkülönböztetést nem tehetnek volt közös és volt honvéd tisztek között. Egyetlen megkülönböztetés van, hogy az illető jó magyar ember-e, vagy sem.

Halálos ítélet a kommunista röpiratok terjesztőinek hünnörében

Budapest, okt. 27. A statárialis bíróság ma délben hirdette ki ítéletét a kommunista röpiratok terjesztőinek bünpörében. A bíróság Glatfer Józsefet és idős Görög Istvánt hünnörnek mondta ki lázadás büntetnének előidézésére létrejött szövetség büntetnének és lázadásra való felhívás büntetnének és ezért Glatfer Józsefet halálra, idős Görög Istvánt tizenöt évi fegyházra ítélte.

Az oroszok ratifikálták a rigai békét

Nagy támadásra készülnek Wrangel ellen.

Varsó, okt. 27. (M. T. I.) A külügyminisztérium Moszkvából táviratot kapott, amely közli, hogy az orosz szovjet központi néghajló bizottsága október 12-én az Oroszország és Ukrajna között egyrészt és Lengyelország között másrészt kötött fegyverszüneti előzetes békeszerződést ratifikálta és hogy a ratifikáló okmányokat november 2-án Libauban fogják kicserélni. Sapieha külügyminiszter Csicserinhez intézett válasziratában közölte, hogy a lengyel országgyűlés a békeszerződést ratifikálta, úgy, hogy a lengyel képviselők a ratifikáló okmányokkal november 1-én Libauba érkeznek.

Varsó, okt. 27. A lengyel lapok szerint az oroszok a lengyel frontról visszavont főhaderejüket teljesen újjáalakítják. Oroszország belsejében új formációkat állítanak fel. Minden jel arra mutat, hogy az orosz hadsereg nagystílű hadműveletekre készül Wrangel ellen.

2 és 3 koronás villamosjegyek

Megegyezés a város és a helyi vasut között

Sok viszontagság után végre sikerült tető alá hozni a város és a helyi vasut megegyezését az áramár és a villamos jegyek ára tekintetében. A megegyezéssel a csütörtöki tanácsülés foglalkozni és kétségtelenül jóvá fogja hagyni.

A megegyezés, mely a közgyűlésen a kérdésben intranzigens ellenzéki álláspontot képviselő *Tervey Tamás dr.* és *Komlóssy Imre dr.* bizottsági tagok közreműködésével jött létre, ugyanaz a megegyezés, amelyet egy hónap előtt a közgyűlés visszautasított, Csapán a szénárak azóta bekövetkezett emelkedése idézett elő automatikusan bizonyos változtatásokat.

A megegyezés szerint a helyi vasut villamos vasúti szakaszjegyért 2 korona, a vonaljegyért 3 korona díjat szed a közönségtől attól a naptól kezdve, amikor a városi tanács a megegyezést jóváhagyja.

A helyi vasut ezuttal is kötelezte magát, hogy arra az időre, amíg az új megállapodás létre nem jött, visszamenőleg megfizeti a világiatási vállalatnak azt a több mint 400.000 korona kárt, ami a szénárak emelkedéséből állott elő.

Amennyiben a szén ára 45 koronánál magasabb, a helyi vasut minden 1 korona emelkedés után 6-7 fillérrel többet fizet az áramért, ha pedig a szén ára eléri a 90 koronát, a helyi vasut kérheti a jegyek árának további felemelését. A kérés fölött a városi tanács nyolc nap alatt dönteni köteles.

Felhívás

Felhívom az összes tartalékos, népfelkelő, szolgálati viszonyban levő nyugállományú tiszteket, tisztjelölteket és hasonlóságukat, tekintet nélkül arra, hogy a háború és az ezt követő forradalmak alatt katonai szolgálatot teljesítettek-e vagy nem, hogy — amennyiben ezt meg nem tették volna — az igazolási eljárás megindítását az előírt kérvény-minta kitöltése és benyújtása által a debreczeni kat. körletparancsnokságnál haladéktalanul kérelmezzék. Ez vonatkozik különösen azon tisztekre, tisztjelöltekre stb., kik legutóbbi időben jöttek át megszállott területről, vagy más kat. körletparancsnokság területéről.

A Honv. Min. folyó hó 16-án kelt 32687-eln. 8. c. 1820. sz. rendeletére, melyben az igazolási ügyek gyorsabb letárgyalása rendelkeztek el, felhívom azon nem tényleges tiszteket, akiknek igazolási ügye még tárgyalás alatt van és akik valamely polgári hatóság (egyeseület, testület) által már igazolva lettek, hogy ezen igazolásvukat elfogadhatóan bizonyító iratokat hiteles másolatban az illető tiszti igazoló-bizottságnál, melynél igazolási eljárásuk folyik, az idézésre való megjelenésük alkalmával betejesszék.

Azon tisztek pedig, kik az igazoló eljárást csak ezután kérelmezzik, fentemlített irataiknak hiteles másolatát csatolják igazolási kérvényükhöz.

M. kir. Hajdúvármegyei katonai parancsnokság.

Megérkeztek

gyermek alsótrikók, trikó-leibchen és nadrágok prima minőségben és mindenféle meleg gyermekruházati cikkek, kítunó harisnyák, gyönyörű sweaterek, szövet ruhák, fturuhák stb.

Dr. HEGEDŰSNÉ
Gyermek-divatházában
Simonffy-utca 2.

Ujabb rejtelmek a görög király halála körül

A király egy katonai puccs alkalmával kapott sebébe halt bele — Pál király megérkezéséig a minisztertanács gyakorolja a királyi hatalmat

Páris, okt. 27. Athénből jelentik: A minisztertanács szótartot intézett a görög néphez, amely így hangzik:

Mélyen megrendítve tudatja a kormánytanács a néppel, hogy ő felsége a király hétfőn délután 4 óra 10 perckor kiszendvedett. Nőveli a gyászt, hogy élete virágjában halt meg a király és az a körülmény, hogy nem adatott meg neki az új Görögország fölött uralkodni, mely az ő életében lett nagy és hatalmas.

Az alkotmány értelmében Pál herceget, az elhunyt Sándor király öcsét illeti a trón. Tekintettel azonban arra, hogy a herceg távol van az országtól és tekintettel a görög nemzet és Konstantin volt görög király között levő viszonyra, a kormány egyértelmű elhatározással, az alkotmány 40-ik cikkelye értelmében, az új király megérkezéséig regenseket fog választani. Időközben és az új király felesküvéséig, az alkotmány-nak említett rendelkezése alapján, az alkotmányos királyi hatalmat a minisztertanács fogja gyakorolni.

Páris, október 27. (A. M. T. I.) szikratávirata.) Athénből jelentik: A görög képviselőház ma ülést tart. Az elhunyt királyt pénteken délután temetik. A végtisztességen Franciaországot *Franchet d'Esperay* tábornok fogja képviselni.

Berlin, október 27. A Deutsche Telegraphen-Information athéni tudósítója táviratozza, hogy Sándor király még vasárnap délelőtt halt meg, de titkol-tak, mert a kormány előbb el akarta intézni a trónöröklés nehézségét és gondoskodni kívánt arról, hogy Konstantin volt király fel ne lázithassa a hadsereget. Kisázsiból rendelték vissza görög csapatokat Athénbe. A fiatal király nem véletlen szerencsétlenség és vérmérgőzés következtében, hanem egy katonai puccs alkalmával kapott sebében halt meg. Ez a puccs volt az oka annak, hogy egyes csapatok kötelekben zavargások törtek ki. Hétfőn reggel boncolták fel a király holttestét. Az ostromállapot november 27-ig, az általános választások utolsó napjáig fog tartani.

A kollégium bizalma Baltazár Dezső iránt

A tanári testületek felirata

Azok a támadások, melyek az utóbbi időben Baltazár Dezső dr. püspököt érték, megmozdulásra és állásfoglalásra készítettek az ősi debreceni kollégiumot is, melynek tanárai e hó 26-án testületileg tisztelegtek a püspöknek és ez alkalommal a következő feliratot nyújtották át neki:

Főtiszteleltű és Méltóságos Püspök Ur!

Méltóságod személye ellen egy idő óta tervszerű következetességgel folynak a forradalmi jellegű támadások. E támadások nem szüntek meg azután sem, miután a magyar református egyháznak Méltóságod személyétől független, nagytekitélyű szervezetei, elsősorban a konvent a maga törvényes bírósága által, majd a zsinat, a debreceni egyház presbitériuma, továbbá egyházi közéletünk egyéb illetékes tényezői is Méltóságod mellett egymásután megnyilatkoztak.

Ha e támadások célpontja pusztán a Méltóságod személye volna is, amint a támadók nyíltan vallják, akkor is a méltatlanokdás legerősebb érzésével tiltakoznánk ellenük, mert senkisé ismeri jobban Méltóságod erős magyar nemzeti érzését, hazafias tiszta szándékait, rendíthetetlen kálvinista jellemét és egyházunk érdekében kifejtett céltudatos munkásságát, mint mi, akik bölcs vezetése alatt e munkásságnak tanúi és részesei vagyunk.

De e támadások rejtett végcélja, amelyet a támadók egy része akaratlanul is szolgál, nem is a Méltóságod személye, hanem a magyar kálvinizmus egyik kiváló vezérének személyén keresztül a magyar kálvinista társadalom egységének megbontása és ez uton egyházunk erejének történelmi hívatása teljesítésében való megbénítása.

Ez ellen a célzat ellen egyházunk minden öntudatos fiának állást kell foglalni.

Mi teljes bizalommal és ragaszkodással vagyunk Méltóságod személye iránt és rendületlen hűséggel támogatjuk a magyar kálvinizmus hagyományos szellemének megővására és egyházunknak e szellemben való építésére irányuló evangéliumi és hazafias törekvéseiben.

A debreceni református kollégium tanárai közös gyűlésének nevében és megbízásából
Debrecen, 1920 október hó 25 napján

Dr. Erdős Károly Karaj Sándor
lelk.-képző int. igazg. főgimn. igazg.
Dr. Veress István
tanítóképző-intézeti igazgató.

Bármely bélyegzessel ellátott bankjegyeket bevált
Farkas László
bank és tőzsdébizományos,
Miklós-utca 1. sz.

Dollár, külföldi pénzek vétele.
Jelzőlogókönyvek. Ingatlan vétel és eladás

Új cipőraktár
legelőssőbb bevásárlási forrás
József kir. herceg-utca 2.
Vigszínházzal szemben.

Ferfi fehéreneműeket készít
HERMAN
NÁNDOR és Tsa
Piac-utca 10. Bikával szemben.

Irányáron alul
hordó keményfa fából 800 drb 2500 hektoliter, 1—5 hektolig, gyümölcsiznek befőttes üveg 17.000 drb, 1/2—1 1/2 literig 1920 november 3-án eladó.
Hajdúvármegyei konzervgyár.

DOLLÁRT
és más idegen pénzt legdrágábban veszek
SIMON GYÖRGY
Debrecen, Kossuth-utca 11.

HIREK.

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarországot feltámasztásában.

Mrs. Thompson és Padlow kapitány Debrecenben

Ma délután Debrecenbe érkezett Mrs. Thompson az amerikai vöröskereszt misszió négy tagjának és Padlow kapitánynak a kíséretében. A misszió az állomásról a város fogatán egyenesen a városházára hajtatott, a pár hónap előtt kiosztott amerikai pamutból előállított ruhák megtekintésére.

A városházán Márk Endre polgármester és Komlóssy Dezső fogadták a missziót. Mrs. Thompson és a kíséretében lévő Padlow kapitány sorra megtekintették a kiállított szvettereket és sálakat. Különös figyelmet szenteltek egy-egy gondosan horgolt darabnak, így Engesser Janka csinos sál-otthonka kombinációjának. Padlow kapitány nagyon elismerőleg nyilatkozott az elmés kombinációról.

„Nagyon találékony — mondotta — szabadalmazni lehetne. Csak nagyon nehezen lehet kitapasztalni” — tette hozzá mosolyogva.

A többi kiállított cikk részletes megismerése után Márk Endre polgármester meleg szavakban köszönte meg az Egyesült Államok segítségét és Isten áldását kívánta a misszió további munkájára.

Padlow kapitány pár szóval válaszolt az üdvözlésre. Szavait Mrs. Thompson tolmácsolta. Ha kíséridegenszerű kijetéssel is, de csaknem tökéletes magyarsággal fordított angolról magyarra.

„Egy meleg, testvéri kézzsoritással köszöni meg a kapitány ur az üdvözlést, — mondotta. — Amerika, mint testvérbátya segít Magyarországon.”

A misszió a megható üdvözlés után is folytatta a kiállítás megtekintését. A misszió tagjai csütörtökön reggel utaznak el Debrecenből.

A város üdvözlő Rákosi Jenőt. A városi tanács csütörtöki ülésén Csűrös Ferenc dr. kultúratanácsnok indítványt terjeszt elő, hogy a tanács a város közönsége nevében átiratlag üdvözölje Rákosi Jenőt ötvenéves üjságírói jubileuma alkalmából.

A reggeli budapesti vonat. A m. kir. államvasutak debreceni üzletvezetősége közli, hogy a 1723. sz. vonat hétfőtől, november hó 1-től kezdődően nem a jelenlegi, hanem egy korábban fekvő menetrend szerint fog közlekedni. Indulás Debrecenből délelőtt 6 órakor, érkezés Budapestre délután 1 óra 10 perckor.

A corks polgármester halála. Londonból táviratozzák: Miután a kormány megnyugvást szerzett afelől, hogy nem lesznek zavarások, megadta az engedélyt a corks polgármester holttestének ünnepélyes felravatolására. Mannin érsek fogja csütörtökön beszentelni a koporsót és a gyásztisztvisletet után Írországra szállítják át a holttestet. A londoni rendőrség széleskörű intézkedéseket tett a gyászszertartás napjára.

— **Megindult a magyar-román áruforgalom.** Budapesti tudósítónk jelenti: Nemrégiben tudvalevően egy román bizottság járt nálunk, hogy megállapodást létesítsen a kereskedelemügyi miniszteriummal a magyar-román közlekedés nagyobb mértékben való felvétele dolgában. A néhány hét előtt létrejött egyezménynek ma jelentkezett az első pozitív eredménye. Az államvasutak igazgatósága távirati rendelkezést adott ki, amely szerint Romániába Lőkösháza, Kőtegyán és Bihar-keresztes állomásokon át megindult korlátozatlanul az áruforgalom. Feladni Romániába azonban csak egész kocsiirakományt lehet és csakis új fuvarlevéllel.

— **Petroleum kiosztás.** Értésítjük a közönséget, hogy a petroleum kiosztás közbejött technikai akadályok miatt néhány nappal késedelmet szenved. A petroleum ára az utólag beérkezett számlák alapján esetleg valamivel magasabb lesz. A kiosztásról a hírlapok utján fogjuk a közönséget értesíteni. Debrecen, 1920. október hó 27. Közélemezési ügyosztály.

— **Az őrlési és hántolási hulladékok forgalombahozatala.** Mindennemű malomipari őrlési és hántolási hulladékok, továbbá takarmányozási célokra szolgáló egyéb ipartermékek és az hulladékok forgalombahozatalát újabbán a 8980/1920. M. E. sz. rendelet (megjelent a Budapesti Közlöny október 23-iki 244. számában) szabályozza. Mindennemű őrlési hulladékot (korpát, konkolyt, búkkönyt, polyvát, ocsut, láblisztet, stb.) valamint a hántolási hulladékot (takarmánylisztet stb.) minden olajgyári mellékterméket csak a Korpaközpont közvetítésével szabad forgalomba hozni. Egyebekben bővebb tájékoztatást a rendelet nyújt. Debrecen, 1920 október hó 27. Közélemezési ügyosztály.

— **Cukrárszák és bodegák figyelme.** Tudomásomra jutott, hogy a cukrárszák és bodegák szükségletükön felül vásárolnak össze tejet és ezáltal azt legeredetibb rendeltetésétől elvonják. Felhívom nevezett üzletek tulajdonosait, hogy a tejet csupán oly mértékben vásárolják össze, a mennyi üzemük terjedelméhez képest feltétlenül szükséges és így az azon felüli részt a nagyközönség tejigényének kielégítésére hagyják szabadon, mert ellenkező esetben közszükségleti cikknek jogosulatlan elvonása miatt a büntető eljárás megindítása iránt haladéktalanul intézkedni fogok. Debrecen, 1920 október hó 25. Huberth sk. főispán.

— **Prop ganda-előadások.** Kedden délután tartotta a Székely Társaság harmadik propaganda-előadását. Valóban pompás szellemi élvezetben volt része újból a szép számmal összegyűlt közönségnek. A hatalmas, mely tartalma beszéd sok tanulságot, sok igazságot hirdetett, lebilincselte mindenkinek figyelmét, csak az a kár, hogy nem hallhatta Csonka-Magyarország minden magyarja. A mélyen átértett, hatásos szavakat, a szép karének és a cigányzene méltó elégtételt szolgáltatnak a nagyszámú és élénk érdeklődésnek. A legközelebbi előadás október hó 29-én délután fél 6 órakor lesz a vármegyeház disztermében.

— **A jövedelem-, vagyon- és hadinyereségadó-lajstromok közléséről.** A városi adóhivatal közli Debreczen város III., V. és VII. (mezőség) közigazgatási kerületeinek adózóira vonatkozó 1918. évi jövedelem- és vagyon-adó, valamint 1917. évi hadinyereség-adó kiszámítási tervezeteket magában foglaló lajstrom a III. kerületi a városi adóhivatal I. em. 19. sz., az V. kerületi a városi adóhivatal I. em. 16. sz. és a VII. (mezőség) kerületi városi adóhivatal I. em. 5. számú helyiségeiben 1920. október 28-tól november hó 4-ig 8 napi közszemlére van kitéve.

— **Kegyelem a halálra ítélt apagyilkosnak.** Bíró János, a halálra ítélt vágóhídi apagyilkos előtt ma hirdette ki a törvényszék a kormányzó kegyelmi leiratát. Az elítélt könnyekig meghatva köszönte meg a kegyelmet. Bíró anyja és két nővére most gyilkosságra való felbujtás büntetésének gyanúja alatt az ügyészség ma a fiatalabbik leányt, Juliánát szabadlábra helyezte.

— **Haranghy Jenő,** a budapesti iparművészeti iskola grafikai szak tanára — festőművész — képkiallítása megnyílt Antalfynál Varga-u. 1.

— **Felkérjük** azon t. c. vevőinket, akik a téli idényre nálunk szemet előjegyeztek vagy előjegyezni óhajtanak, hogy a vételár befizetése végett irodánkban felkeresni szíveskedjenek Schuschitzky János és Társa Szent Anna-utca 7. sz.

— **Irjon egy levelezőlapot** a Benkő Bank Rt.-hoz Budapest, Andrássy-ut 60., és azonnal megkapja a főárusító új prospektusát. Gyorsan nagy vagyonnra csak úgy tehet szert, ha sorsjegye van. Egy millió koronát is nyerhet. Ismert tény, hogy a Benkő Bank a legszerencsésebb bankház, hol sok millió nyereget nyertek már ki.

— **Szenzációs gramphonlemez-újdonosságok** érkeztek Molnár Testvérekhez.

— **Koros Sándor** újonnan átalakított uri és egyenruha divátüzlete, Piac-utca 69. Nagy raklár divatszövevényekben és az összes katonai felszerelésekben.

— **Margit-fürdő** kellemesen fűtve, állandóan egész nap nyitva van.

— **Mértékletes könyvelőné,** ugyancsak ügyes kiszolgáló-leány felvételét Frank József és Testvére cégnél Piac-u. 63.

— **Frank Sándor** céghez Piac-utca 42. sz. posztó szövét, selyem és kész női fehérnemű legfinomabb kivitelben nagy választékban érkezett.

— **Weissmann Jakab** okl. mérnök jogositott földmérés magánmérnök irodája Piac-utca 64. szám alatt van.

— **Divatos kemény kalapok,** ugyancsak kemény gallér és kézelők Frank Edénél. Vármegyeháza.

— **Sirkoszoruk** a legszebb kivitelben, ugyancsak viasz menyasszonyi koszoruk és fátolyok gyári árban, nagyban és kicsinyben Jünker művirág- és sirkoszorú-gyárában Piac-utca 26/b. Passage.

— **Legújabb rendszerű karbidlámpák** és karbid Molnár Testvérekéknél.

— **Alakítassa** kalapjait Széll és Kósánál, Piac-u. 63., ahol a legújabb divat szerint gyorsan és pontosan elkészül.

— **Dinamó gépeket,** kapcsoló táblát, villanyműszereket, mozgósínház berendezéseket (adatok, veszek, vagy cserélek. Földvári Debreczeni I. Elektrotechnikai gyár Széchenyi-u. 55. Telefon: 168.

DOLLÁRT
és más idegen pénzeket legmagasabb napi áron vált be
GÖTSCH SÁNDOR
bankirodájá DEBRECZEN,
Piac-u. 38. I. em. Főposta mellett.

A budapesti tőzsde

Budapest, okt. 27.

Értékpapírpia: A tegnapi tőzsdénap vezetőpapírja a Clotild, ma 600 koronával hanyatlott vissza. A vételek nagyrésze megszűnt, elgyengülő irányzattal adók jelentkeztek, úgy, hogy néhány perccel a megnyitás után már 5000 korona alá, nemsokára 4800—4000 koronáig hanyatlott ez a részvény, melyben néhány nap óta nyilván a többség megszerzéséért való versengés 1000 koronás áremelkedést idézett elő. A tőzsde másik mozgalmas papírja a Délivasut, ma szintén lényegesen gyengült. A faértékek piacán is ellanyhulás mutatkozott. Leggyengébb volt a kulissz, ahol Salgó és Allamvasut néhány száz koronával csökkent. A piac egyetlen kivétele az ipari értékek

piaca volt, melyen a Nasici 1000 koronás ugrása keltett általános feltűnést. Arfolyamok:

Magyar hitel 1880—55, Osztrák hitel 1100—1090, Jelzálogbank 580—65, Leszámitoló 840—45, Hazai bank 770—60, Angol-magyar 1065—40, Magyar-olasz 485—86, Bors-misk. 3000—2950, Concordia 2260—20, Gizella 2000—1980, Hungária 2210—170, Viktória 7450—350, Salgó 8450—350, Ganz vill. 3800—900, Lipták 500—490, Rima 4425—500, Brassói 4800—750, Általános fa 1980—2050, Hazai faterm. 6600—700, Nasici 14525—15400, Orsz. fa 2280—70, Danica 6425—550, Papir 3300—350, Clotild 5450—4800, Lámpa 2650—80, Ostem. 1010—60, Gummi 3350—250, Telefon 2440—525, Atlantica 6450—350, Közúti 1655—20, Délivasut 1900—1815, Levante 4850, Államvasut 5275—175, Trust 1960—40.

A vasutapiacon is jelentékenyen kisebb volt a forgalom. Font és Sokol kivételével bizonyos lanyhaság volt észlelhető, de később a legtöbb valuta javított arfolyamán. Napoleon 1265—1248, Font 1480—1470, Léva 580—575, Dollár 430—426, Francia frank 2820—2890, Márka 616—626, Lira 1590—1580, Bécsi korona 101—102³/₄, Romanov 362—357, Lei 744—747, Sokol 520—528, Svájci frank 65, Kor-dinár 1260—1270, Frank-dinár 1260, Lengyel márka 151—154.

A zürichi devizák

Zürich, okt. 27. (Megnyitás) Berlin 9, New-York 631, Milano 2372 és fél, Prága 755, Budapest 152 és fél, Bécs 210, Osz. bélyegzett 160, Bukarest 1060, Varsó 205.

DOLLÁR RANKAI KENYÉRPIAC

SZÍNHÁZ.

Bugyi Sándor ismert figuráját egyes, ötletes, helyi aktualitásokkal tarkított kacagató tréfában vitte színe Pálffy József kollégánk. *Kabók Győző* ezúttal is remekelt parasztfigurájával. A vigszínházi új műsor másik említésre méltó darabja is paraszttársulat, a „Szép Salamon Sára”, ebben *Kovács Lily* tűzről pattant menyecskeje és az egyre népszerűbb *Szemere* józsi, természetesen, egészséges alakítása aratott megérdemelt nagy sikert.

Füredi Sándor szegedi hangversenye. Füredi Sándor hegedűművész, a városi zeneiskola kiváló tanára, meghívásra Szegeden a hó 21-én tartotta hangversenyét oly fényes sikerrel, hogy közönségre 24-én új műsorral egy újabb hangversenyt adott hasonló sikerrel. A közönség nagy ovációkban részesítette a művészt és felkérték, hogy legközelebb egy Beethoven-estélyen vegyen részt.

A színházi irodák jelentése:

Csütörtökön 28-án az A) bérlet a „Lili” kapja. A gyönyörű klasszikus zenéjű Hevre vaudeville című szerepét Bodán Margit, Plinchar-t Szalma Sándor játssza. Szigetinek régi híres szerepe, a Saint-Hypotese jutott. A Csokonai-színház jegypénztára már árusítja az előadás jegyeit.

Kardoss Géza társulatának új drámai hősnője, Farkas Ida, a kassai színház volt tagja, pénteken, f. hó 29-én lép fel a *Madam X-ben-ben* előszór. A művésznőt nagy anyagi áldozatokkal sikerült az igazgatóságnak a távozó Kaszab Anna helyére a szezon tartására megnyerni. A minden tekintetben kiváló és disztíngált művésznő első fellépése iránt szokatlanul nagy az érdeklődés. A darabot az igazgatóság szombaton C) bérletben megismétli. Jegyeket mindkét előadásra már árusít a *Csokonai-színház* jegypénztára.

Hatalmas művésziesemény volt a Vigszínház tegnapi estélye, amikor Ocskay Kornél és Hilbert Janka művészetében gyönyörködhetett a debreczeni közönség. A

nagyszámú, nagyon előkelő közönség zajos tapsai közt vendégszerepelt az Ocskay-pár s ma csütörtökön pedig ugyanők bucsuznak, természetesen ismét csak: a viszontlátásig. Ugyancsak nagy sikere volt az új műsornak, közte a Pálffy-féle Bugyi-darabnak, a Szép Salamon Sári operettnek a 15. műsorszámának.

Tarzan II. (a dsungel gyermeke) e csodálatos szépségű film ötödik részét ma mutatja be az Apollo. Előre értesítjük a közönséget, hogy a Tarzan II. csak az Apollóban kerül műsorra. Jegyelővétél.

Cesarina V. (a világ urnője), Ophir az ötezer éves város című ötödik rész ma utoljára az Urániában, holnap pénteken a hatodik rész: Miss Napoleon kerül műsorra. Jegyelővétél.

Franceska Bertini holnap pénteken az Arany Bika Moziban.

Női Antilop-keztük

érkeztek minden színben.

Schön Sándor

Piac-u. 14. Csapó-u. sarok.

SPORT.

A Move lovasverseny. Folyó hó 30-án, szombaton délután Move lovasverseny a lóversenytérén. Kezdeté délután pontosan 1 órakor. Totalizateur. Buffet. Kisvasut a Bikától.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ A szabolics megyei direktorium tagjait elítélték. A nyíregyházi törvényszék két hónapig tartó tárgyalás után szombaton hirdette ki az ítéletet a szabolics megyei direktorium tagjainak bűnpörében. A törvényszék Kiss Roland, Kazimir Károly, Beregi Sándor, Schmidt Mihály és Fazekas János vádlottakat büntetésnek mondta ki tizenhatrendbeli zsarolás, négyrendbeli hatóság elleni erőszak büntetésében, ezen felül Kiss Rolandot még egyrendbeli zsarolás, egyrendbeli hatósági tag elleni erőszak, háromrendbeli igazgatás büntetésében és négyrendbeli személyes szabadság megsértése vétségében, Kazimir Károlyt mint felbujtót egyrendbeli magánosok elleni erőszak és négyrendbeli igazgatás büntetésében és ezért Kiss Rolandot és Kazimir Károlyt össz-büntetésül egyenként öt évi fegyházra, Schmidt Mihályt két évi és hat hónapi fegyházra, Beregi Sándort és Fazekas Jánost egyenként két évi fegyházra ítélte.

VARGA JÁNOS

villamoszerelési vállalkozó

BATTHYÁNY-UTCA 26. SZÁM.

Villamos berendezéseket, valamint mindenféle fém- és bronz-áru készítését jutányos áron eszközözi.

Kováry és Altman

szűcsök,

Piac-utca 42. az udvarban, ahol mindenféle szörme dolgok átalakítását és javítását a legújabb divat szerint pontosan eszközlik.

Mindenféle bádogosmunka

ereszcsatornák, horgonyozott vaslemezről üstházak üsttel napi áron beszerezhetők Javításokat elvállal

CZITROM LAJOS

épület és díszműbádogos. Károly-utca 2.



Női és férfi kalapok
ujjalakítása 3 nap alatt
Piac-utca 9. sz.
Városi és állami tisztviselők
előnyárban részesülnek.

Törley- és Palugyay-
féle pezsgők,
Legkiválóbb csemege-
borok és italok,
Ostsee, göngyölt cse-
mege-halak,
Oroszhalak, heringek,
valódi hollandi kö-
vér pácolt halak leg-
jobb minőségben be-
szerezhetők nagyban is

Ullmann Salamon

Kereskedelmi
Részvénytársaság
fűszer- és csemege osztályán
Piac-utca 69.
Vármegyeházával szemben.

**Brilliansért
Aranyért
Ezüstért**
bámulatos árat fizetünk
Braun A. és Tsa
ékszerkészítők
Piac-u. 28. Passage.

Dr. FLESCHE-
Leghamarabb
megszűnteti:
SKABOFORM-
KÉNOCS UJBÓL KAPHATÓ!
VIZKETEGLÉSEGET, SÖMÖRT, Nem piszkít, szag-
talán, nappal is
ÓTVART, RÖRÉSÉGET. használható. Próbá-
tegyel, nagy légegy és
családi adagokban. Bedörzselés utánra való
SKABOFORMPUDER 6 korona.
Kapható minden gyógy- TÖRÖK J. gyógylátra
tárban. — Főraktár: Budapeston Király-u. 12.

Modernül berendezett
szücs műhelyemben
javítások és alakítások jutányos
árban elfogadtatnak.

ADLER szücsmester
Széchenyi-utca 40.

Tisztán kezelt
ő és új borokat
legolcsóbb napiárban árusítok
WALDMAN ALBERT
borkereskedő, Széchenyi-utca 37.
Pince Alttoldi Takarékpénztár raktá-
rának telephelyén. Pest-utca 2.

Cigarettafüvelek és papírok
bármely minőségben és mennyiségben
kaphatók
FRANKL REZSŐ Budapest, VI., Hajós-u. 20.
Kérjen mintázott árajánlatot!

**Riz-Abadie és
Club-Specialité
cigaretta papírok**
állandó nagy raktára.

Hiabban érkezett! Csak viszonteladók
Palatábla drbként I. K 18.—
Csomagolópapír, kék kgr. „ 46.—
„ barna, könnyű „ 48.—
„ fehér, superior „ 50.—
Kalapcsomagoló fehér, rizs-
májként „ 500.—
Irka íróképes, 100 drbként „ 180.—
Fehér íródei famentes papír
1000 ivenként „ 350.—
Gavallér cigarettafüvel millen-
ként „ 40.—
Pax cigarettafüvel millenként „ 52.—
Janina „ 52.—
Tabu és Waldes „ 60.—
Leonhardi antracenn tinta tzt. „ 68.—
Müller „ 68.—

FOLDESI és TÁRSÁ

papíráruk nagyraktárában
Debreczen, Csapó-u. 16., az udvarban.

HA PÉNZT AKAR
megtakarítani, készítsesse ruháit
ROTH M.

írásabónál, öltönyöket leg-
jobb kivitelben tisztá gypju
szövetből 3500 kor-tól
már készit.
József kir. herceg-u. 3. Arany Bika bárház.

**ÉDES NEMES PAPRIKA,
128⁰ zsirszóda,**

Japán rizs, bors, KOCSI-
KENŐCS és mindenféle fűszer-
és gyarmatárak legutányosabb
árakban beszerezhetők

Friedmann és Asztalos
fűszernagykereskedőnél
Széchenyi-utca 6. szám.

Aranyat, ezüstöt,
brilliansat a legma-
gasabb árban veszek
POLLÁK
ékszerész Piac-utca 79.

Linoleum-Áruház

Szőnyeg, Linoleum
és ágykészlet nagy
választékban. Gummi-
kabátok gyári árban.
HAAS LIPÓT Linoleumárúháiban
Ferenéz József út 58. Megyeháza mellett

APRO HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 10 korona, minden további szó
1 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 15.—, minden további szó K 1-50.
Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

VÉTEL.

Aranyat,
ezüstöt, brilliansokat leg-
magasabb árban veszek
Schiffmann ékszerész,
Piac-utca 67.

Ólmot,
ólmocsöveket, ólmede-
nyeket és más ólomból
készült ócska tárgyakat
magas áron veszünk. —
Cím a kiadóhivatalban.

Elsőrendű tűzifát
nagyobb mennyiségben
veszünk. Árajánlatot kér-
jük lapunk kiadóhivata-
lába beadni.

ELADÁS.

**Kátrány
Bőr
Fedellemez
Mész, cement**
legolcsóbb
Bethlen-u. 23.
és Petőfi-tér 6. sz.
mészüzletekben.

Wertheim-Cassa
5-ös eladó Farkas és
Goldbergernél Hunyadi-
utca 17-19.

Horgonyozott
lemez fedélről lebontott
nehány mázsa eladó. —
Hatvan-utca 2.

Kitűnő minőségű
gyapju leány- és fu-
swetterek nagy válasz-
tékban kaphatók **Dr.
Hegedűsné Gyermek-
divatházában** Simonffy-
utca 2. szám alatt.

Eladó
új és használt butorok a
legszebb kivitelű a leg-
olcsóbbig. **József királyi
herceg-utca 20.**

Kitűnő
hangu keresztthuros zong-
ora eladó. **Varga-utca
11., 1. ajtó.**

Villanymotor
4 1/2 lóerős indítóval, kap-
csolóval, vezetékekkel eladó
Unió-faraktár, Ispótyá-
telep 1.

Amerikai íróasztal
eladó Adorjánál, Piac-
utca 83.

Óriási
japán krizanténum
vágva és tövesen kapha-
tó. — Ugyanott egy gaz-
dálkodónak alkalmas té-
li kabát szalonáért is
eladó. **Rákóczi-utca 28.**
szám. Keresztéptelet.

KERESLET.

**Fűszerkereskedő-
segéd,** ki a helyi piacon
ösmeretséggel bir, felvé-
tetik Adorján cégnél, Piac-
utca 83.

Pénzbeszedő-szolga
és kifizető felvétetik. Je-
lentkezhetni a biztosítási
hivatalban, Piac-utca 30.
szám alatt délután 5-7
között.

Könyvelő
ki a kettős könyvvitelben
teljes jártassággal bir,
felvétetik Adorján cég-
nél, Piac-utca 83.

Fűszer
angróban könyvelő fel-
vétetik azonnali belé-
pésre ajánlatra **Fried-
mann és Asztalos, Szé-
chenyi-utca 6.**

Tanuló
fizetéssel felvétetik Ador-
ján Jenő és társa fűszer
nagykereskedő cégnél,
Piac-utca 83.

Izraelita vallásu
gyermekek elemi vagy
középiskolai tanulók ok-
tatását elvállalja ellen-
sleges megzárás alatti
területről menekült diák.
Héber olvasás tanítására
is vállalkozik. Címe a
kiadóhivatalban meg-
tudható.

Házgondnok
vagy házfelügyelő állást
vállalna magánújszítviselő.
Megkeresési a kiadóba
kér „Megbízható” jellegre

VEGYES.

Plisse-Gouvre
munkák gyorsan, szépen
olcsón készülnék **Péter-
fia-utca 25.**

Egy
szép nagy butorozott
szoba egy vagy két fiatal
ur részére kiadó. Cím a
kiadóhivatalban.

Jó
házi koszt kapható. Cím
a kiadóba.

Kézimunka előrajzolást

olcsón, gyorsan és
pontosan készit ::
Előnyomda kézimunka-üzlet
Szent Anna-u. 2. sz.
Hímzést elvállalunk.

**Gyertya
Kocsikenőcs
Terpentin
Lenolajkence
Horganyfehér
Litophon** és minden egyéb fest-
ték-, fűszer- és gyarmatáru beszerezhető

Adorján Jenő és Tsa
fűszer- és gyarmatáru nagykereskedő cégnél,
Piac-u. 83. sz. az udvarban.

Mindentéle
lakatos szakmába vágó munkát
elvállalok.
Új tűzhelyek és kályhák
állandóan raktáron.
FEKETE LAJOS
lakatosmester
PIAC-UTCA 66. SZÁM.

ITT A TÉL!!!

Küldje meg ma el a vá-
rosos kellő közepében levő
„Központi”
kelmfestő és vegy-
tisztító intézetbe ::
(Varga-utca 1. sz.)
kabátját ruháját
boáját, szőrméjét,
ahol valódi német anylin festékekkel
8 nap alatt bármilyen
színre olcsón befestik.

**Saját termésű
ő és új borokat**
legolcsóbb napi árban árusítanak
Friedländer Testvérek
bornagykereskedők
Széchenyi-utca 29. sz.

Friss tojást
kisebb-nagyobb mennyiségben
napi árban állandóan veszek.
Vidéken bevásárlókat keresek.
Pollák Zsigmond
tojásnagykereskedő Debreczen, Miklós-u. 13.

Rózsa Áruház Női és leány felöltők,
Debreczen. Alföldi patota. kalapok
óriási választékban
érkeztek
elismert legolcsóbb
árban.

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49.

Felelős szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS LORÁNT.
Kiadó:
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részv.-társ.